

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

Взаимодействие ФРГ и РФ в сфере урегулирования вооруженного конфликта на востоке Украины

Научный руководитель – Логунов Алексей Борисович

Ломакин Артём Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: swerled1998@mail.ru

Страны Евроатлантического сообщества демонстрируют тенденции ослабления своего влияния на мировой арене. На этом фоне Германия представляет из себя исключение. Влияние ФРГ, возросшее за счет объединения двух немецких республик 3-го октября 1990 г. открыло перед немецким политическим руководством широкие перспективы по укреплению ее ресурсной базы, эконмического потенциала, а также внутривнутриполитического и внешнеполитического капитала, как внутри объединения коллективного Запада, так и во всем мире. Все это в конечном итоге позволило Германии занять одну из лидирующих позиций в сложной иерархии современного международного сообщества. В связи с этим, политическое и военное сотрудничество с ФРГ имеет для РФ, с учетом нынешней напряженной обстановки на мировой арене, ограниченные перспективы сотрудничества, но несмотря на имеющиеся отличия и охлаждение в отношениях, Германия является ключевым стратегическим партнером России, играя особую роль в налаживании отечественных контактов с евроатлантическим сообществом.

Автор доклада убежден, что ФРГ и РФ могут сыграть ключевую роль в разрешении вооруженного конфликта на юго-востоке Украины, который может и должен быть решен в краткосрочной и среднесрочной перспективе. Степень изученности данного направления международного сотрудничества в отечественной политической науке является крайне слабой. Кроме того, с учетом актуальности проблемы в российской общественности, изучение процессов взаимодействия и разработка возможных путей выхода из конфликта должны решаться в условиях строгой объективности и непредвзятости сторон. В ходе исследования в рамках курсовой работы было выявлено, что и РФ и ФРГ обладают общим стремлением завершить вооруженный конфликт на Украине, где особое место должны сыграть именно посреднические функции в лице России и Германии с одной стороны, и непосредственно стороны конфликта с другой. В процессе изучения темы было установлено, что стороны обладают необходимым набором инструментов и ресурсами, которые могут поспособствовать началу сближения сторон.

Одной из главных причин охлаждения в отношениях РФ и ФРГ стала политика расширения военно-политического блока НАТО на Восток, которая спровоцировала общее ухудшение отношений между РФ и коллективным Западом. Отказ от учета мнения ФРГ со стороны политического руководства альянса в 2013 г. позволил развить кризисный сценарий на Украине, а значительные усилия внешнеполитического ведомства ФРГ стали направляться не развитие двухсторонних связей и контактов с РФ, а на попытки нормализации общих отношений и построение диалога между Москвой и Брюсселем. Результатом данных усилий стало создание переговорного формата «Нормандская четверка» целью которого стало урегулирование конфликта на востоке Украины и выработка комплекса

мер по деэскалации конфликта, известные как «минские соглашения». С другой точки зрения, главной причиной охлаждения в отношениях стал провал нового неолиберального подхода ФРГ к разрешению конфликтов на постсоветском пространстве с применением принципа «win-win» к конфликтам вокруг ПМР, Нагорного Карабаха и Украины.

Актуальность темы обусловлена традиционным сотрудничеством России и ФРГ на протяжении всего исторического развития этих стран, ростом «самостоятельности» ФРГ в международных отношениях и появлением крайне значимых, не только для обеих сторон, но и для всего международного сообщества точек напряженности: Украина и Ближний Восток.

С точки зрения практической значимости, данная работа может стать основой для выработки новых мер по укреплению военного и политического сотрудничества между РФ и ФРГ.

Научная новизна темы заключается в исследовании недостаточно освещенных сфер в международных отношениях на примере воздействия конкретных государств и событий.

Литература.

- 1) В.С. Арутюнян В.С. «Германия и конфликты на постсоветском пространстве» // Вестник волжского университета им В.Н. Татищева - 2015. -№ 4. - С. 197
- 2) Е.В. Бадалова Украинский конфликт в 2014-2016 и участие ФРГ в деятельности «Норманской четверки» // Научный Вестник Воронежского государственного архитектурно-строительного университета. - 2017. -№2. - С. 117
- 3) «Концепция внешней политики РФ» от 12.02.2013, IV. «Региональные приоритеты». // http://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/122186 дата обращения 22.02.2018
- 4) «Концепция внешней политики РФ» от 30.11.2016, IV. «Региональные приоритеты». // http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2542248 дата обращения 22.02.2018
- 5) Bundesministerium der Verteidigung: Das Weißbuch 2016 zur Sicherheitspolitik und zur Zukunft der Bundeswehr»,(2016),S 32.